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Tego typu zagadki polegaja przede wszystkim na analizie wnioskowari. Traktu-
jemy wnioskowania jako konstrukcje jezykowe (a nie np. procesy psychiczne), zto-
zone z przyjmowanych przestanek oraz z otrzymywanego z nich wniosku. Istotny
jest charakter zwiazku miedzy przestankami a wnioskiem: wyrézniamy jako po-
prawne te wnioskowania, w ktérych prawdziwos¢ przestanek gwarantuje prawdzi-
wos$¢ wniosku. Méwimy wtedy, ze wniosek wynika logicznie z przestanek. Sto-
sowne precyzyjne definicje tych poje¢ znasz z wyktadu logiki z pierwszego roku
studiéw. W wyktadzie wykorzystamy gtéwnie przyktady zagadek logicznych po-
danych w ksiazkach Raymonda Smullyana, mistrza w tworzeniu logicznych tami-
gtéwek. Uwzglednimy zagadki dotyczace analizy zywionych przekonan.

1 Podstepny zaklad

Dwie osoby, A oraz B, sktadaja ci nastgpujace propozycije:

1. Oferta A: Wypowiadasz zdanie. Jesli jest ono prawdziwe, to otrzymujesz
doktadnie dziesig¢ dolaréw. Jesli jest ono fatszywe, to otrzymujesz albo
mniej niz dziesigé, albo wigcej niz dziesig¢ dolaréw, ale nie doktadnie dzie-
sie¢ dolaréw.

2. Oferta B: Wypowiadasz zdanie. Niezaleznie od tego, czy jest ono praw-
dziwe czy falszywe, otrzymujesz wigcej niz dziesig¢ dolardw.

Ktéra z tych dwu ofert bylbys$ sktonny wybrac?



2 Kto jest na portrecie?

Pewien cztowiek przyglada si¢ czyjemus portretowi. Zapytany Czyjemu portretowi
sig przygladasz? odpowiada: Nie mam braci ani siostr, ale syn tego cztowieka jest
synem mojego ojca. Czyjemu portretowi si¢ przyglada?

3 Jestem swoim wlasnym dzieckiem

Czy nastgpujace wnioskowanie jest poprawne?

Kazdy kocha moje dziecko.
Moje dziecko kocha tylko mnie.
Jestem zatem swoim wtasnym dzieckiem.

4 'Tolerancja religijna

Powiada sig¢, ze pewnego razu bog zstapit z niebios i zaklasyfikowat kazdego miesz-
karica Ziemi jako albo szczegolnego, albo nieszczegolnego. Jak sig okazato, dla kaz-
dej osoby x, x byla szczegdlna wtedy i tylko wtedy, gdy bylo tak, ze albo kazdy byt
szczegdblny, albo nikt nie byt szczegdlny. Ktére z nastgpujacych trzech stwierdzen
wynika z tego logicznie?

(1) Nikt nie jest szczegdlny.
(2) Niektorzy sa szczegdlni, a niektérzy nie sg.

(3) Kazdy jest szczeg6lny.

5 MoralnoS¢ a siers¢

Na pewnej planecie kazdy z mieszkancow byt klasyfikowany jako albo dobry, albo
zty. Statystyk z naszej planety przybyt na tamta planete i doszedt do trafnego wnio-
sku, ze dla kazdego mieszkainca x, = byt dobry wtedy i tylko wtedy, gdy byto tak,
ze wszyscy dobrzy mieszkancy mieli zielone wtosy. Ktére z nastgpujacych trzech
stwierdzen wynika z tego logicznie?

(1) Wszyscy z nich sa dobrzy.
(2) Zaden z nich nie jest dobry.

(3) Niektorzy z nich sa dobrzy, a niektorzy nie sa.



Ponadto, ktére z nastepujacych trzech stwierdzeh wynika z tego logicznie?

(4) Wszyscy z nich maja zielone wiosy.
(5) Zaden z nich nie ma zielonych wtoséw.

(6) Niektorzy z nich maja zielone wlosy, a niektérzy nie maja.

Rozwiazania zagadek podane zostang na wyktadzie.
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